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I. 

Második Törvénykönyv





Nép, ünnep, szeretet
Ószövetségi lelkiség

Az ószövetségi lelkiség rövid foglalata

Egy zsidó legenda szerint Isten, mielõtt a Sínai hegyén megkötötte Mó-
zessel a szövetséget, minden népnek felajánlotta a Tórát. Az egyik szö-
vegváltozat így hangzik:

Amikor a Szent, áldott legyen a Neve, megnyilatkozott, hogy Izraelnek adja a
Tórát, nemcsak Izraelnek ajánlotta fel a Törvényt, hanem a többi népnek is.
Elõször odament Ézsau fiaihoz, és megkérdezte õket: – Elfogadjátok-e a Tó-
rát? – Õk azt válaszolták: – Mi áll benne írva? – Az Örökkévaló azt válaszolta:
– Ne ölj! – Ézsau fiai pedig azt mondták: – Világ Ura, ez volt õseink élete, aho-
gyan írva van: a kezek Ézsau kezei (1Móz 27,22), kardod által élsz majd (1Móz
27,40). Nem fogadhatjuk el a Tórát.
Ekkor az Örökkévaló elment az ammonitákhoz és a moabitákhoz, és megkér-
dezte õket: – Elfogadjátok-e a Tórát? – És õk azt felelték: – Mi áll benne? – Az
Örökkévaló azt mondta: – Ne paráználkodj! – Az ammoniták és a moabiták
ekkor azt válaszolták: Világ Ura, hiszen mi magunk is paráznaságból szárma-
zunk, ahogyan írva van: És viselõs lett Lót két leánya atyjuktól (1Móz 19,36).
Nem fogadhatjuk el a Tórát.
Az Örökkévaló ekkor odament az izmaelitákhoz, és megkérdezte õket: – El-
fogadjátok-e a Tórát? – Az izmaeliták pedig így feleltek: – Mi áll benne? – Az
Örökkévaló azt mondta: – Ne lopj! – És az izmaeliták azt válaszolták: – Világ
Ura, õsatyánk rabló volt, ahogy írva van: Õ pedig lesz vadszamár az emberek
között, keze mindenen, és mindenek keze rajta (1Móz 16,12). Nem fogadhat-
juk el a Tórát.
És így ment oda az Örökkévaló sorban minden nemzethez, és felajánlotta ne-
kik a Tórát. De egyik sem akarta elfogadni. Végül odament Izrael fiaihoz. És
õk anélkül, hogy megkérdezték volna, mi áll a Tórában, nyomban azt válaszolták:
Mindent, amit szólt az Örökkévaló, megteszünk és meghallgatunk (2Móz 24,7).
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Azért idéztem fel ezt a történetet, mert úgy vélem, Izrael válasza
(2Móz 24,7) az ószövetségi lelkiség rövid foglalata. Izrael még nem tud-
ja, mirõl szól a Tóra, még nem érti, sõt még csak nem is hallotta szavát,
mégis elõre kijelenti, hogy megcselekszi. Bár az elbeszélés nem állítja,
hogy Izrael erkölcseiben jobb lenne szomszédainál, egyetlen vonatko-
zásban alapvetõen különbözik tõlük: bízik Istenben. Amit Õ felajánl,
csak jó lehet. Kételyek nélkül rá lehet hagyatkozni. Az ilyen cselekedet
teológiai szempontból nem méltányos fizetség, hanem az elõzetes hit
tanúsága (vö. Jak 2,14.26). Istennek minden néppel célja van. Törvényét
azonban, azaz társadalmi rendjét csak ott valósíthatja meg, új közössé-
gét csak ott alapíthatja meg, ahol az emberek készek megcselekedni
akaratát. Ha lelkiség alatt minden fogalmi megkülönböztetést megelõ-
zõen azt értjük, hogy „az ember kész átadni magát Istennek és az
Õ ügyének”,1 akkor e paradoxont, hogy a Tóra megcselekvése megelõ-
zi annak meghallását, „az ószövetségi lelkiség” foglalatának nevezhetjük.

Szándékosan „ószövetségit” mondok, és nem „zsidót”, bár a zsi-
dóság az egyházzal együtt Szentírásként hivatkozik az Ószövetségre.
De az Ószövetség csak az elsõ része a kettõs-egy keresztény Bibliának.
Jóllehet Izrael Istenében hiszünk, és a zsidó názáreti Jézust tartjuk
Megváltónknak, és bár a jeruzsálemi zsidó-keresztény õsegyház Bibliája
kizárólag az Ószövetség volt – számunkra a Szentírás csak a keresztény
kánonban létezik, és csak ebben az összefüggésben érint bennünket.
Elõadásom alcíme ezért utal az Ószövetségre. A félreértések elkerülé-
se érdekében azonban pontosabban kellett volna fogalmaznom. Vala-
hogy így: a keresztény lelkiség ószövetségi elemei. Ezt a megfogalma-
zást azért is helyénvalónak érzem, mert a lelkiség, a spiritualitás fogalma
eredetét és tartalmát tekintve is a keresztény léttel függ össze. A Szent-
lélek befogadása a keresztény egyházi élet egzisztenciális alapja (vö.
Róm 5,5; 8,16.23; 1Kor 12,4.11; Gal 5,22 stb.). Ezért a keresztény lelkiség
a Lélekbõl merített élet, amely minden teológiai reflexiót megelõz. Iz-
rael mindennapi életét nem köti hasonlóan átfogó kapcsolat Isten lelké-
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hez, ez az Ószövetségtõl még idegen.2 Az Ószövetségben a próféták
azok, akiket a Lélek vezet. Joel 3. fejezete az idõk végére (ami nem je-
lenti a történelem végét) helyezi a reményt, hogy a Lélek Izrael minden
fiát eltölti. Az Apostolok cselekedeteinek 2. fejezete szerint mindez
pünkösdkor beteljesedett a jeruzsálemi õsegyházban. Az Ószövetség
nem ismer a „spiritualitás”-nak megfelelõ fogalmat, legfeljebb olyan for-
mulákat, mint a Tóra hallása és megcselekvése, ami magában foglalja az
élet és a hit Mózes öt könyve alapján fogant gyakorlatát.

De nekünk, keresztényeknek meg kell-e még hallanunk és csele-
kednünk a Tórát? A Tóra nem az evangélium – ha tetszik, kanonikus –
elõtörténete csupán, a beteljesedést megelõzõ „ígéret” vagy „törvény”?
Az Ó- és az Újszövetség kapcsolatának ilyen meghatározása sajnos még
ma is a megszokott teológiai klisék közé tartozik. Az Újszövetség min-
denesetre másképpen látja ezt. Kereszténnyé azáltal válik az ember,
hogy belép Jézus Krisztusnak, Isten Messiásának hitébe. Ezáltal lesz
tagja az egyháznak. Isten népének tagja lesz tehát, ami Ábrahám hité-
vel, az egyiptomi kivonulással és a Tóra átadásával kezdõdött, majd Jé-
zus halálának és feltámadásának hírével nyerte el végidei formáját. Bár-
hogyan igyekeznénk is az újszövetségi üzenetet az Írás lényegeként az
Ószövetség ellenében értelmezni, ma már tudjuk, hogy a kapcsolat
ilyen jellegû meghatározása csupán történetietlensége okán is hamis. El-
lentmond az újszövetségi szerzõk szándékának. Számukra a Tóra, Izrael
„intelmei” (ahogyan Buber fordította a szót) elsõsorban azt jelentette,
hogy aki Jézusban hisz, az be van gyökerezve Isten és az õ népének
alaptörténetébe. Az evangéliumok története ettõl elválaszthatatlan. Az
ószövetségi lelkiség rövid foglalatának párjaként idézhetnénk Jézusnak
azt a boldogságmondását, amely tárgyilag is megfelel neki: „Boldogok,
akik Isten beszédét meghallják és megõrzik” (Lk 11,28; vö. 8,21). A hit-
tel teli meghallás Isten beszédének õrzõjeként, emlékezeteként cselek-
vést követel. A Tórát, „a szent, igaz és jó” Törvényt Pál szerint sem he-
lyezi hatályon kívül a Jézus Krisztusba vetett hit, sõt inkább érvényt szerez
neki (Róm 3,31).
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